

承载百年历史 续写辉煌篇章

写在中国银行山东省分行成立百年之际

1913—2013。成立于1913年的中国银行山东省分行，今天迎来了百年华诞。

山东中行的百年，仿佛一杯窖藏红酒，历久弥香。社会动荡的年代，她力扛中国金融大旗，探索海外发展道路，为民族解放、国家振兴做出了不可磨灭的卓越贡献。

和平发展的年代，她勇立改革开放潮头，创造业内多个“第一”，成为地方经济发展的提速引擎、服务先锋。

大步跨越的年代，她紧跟时代脉搏，不断超越自我，以科技为笔墨绘制了一张更加美好的金融蓝图。

百年历史，百年辉煌，中国银行从外汇专业银行发展到综合性商业大行，她用一种特有的坚韧和执着信念，一步一个脚印地走出了民族金融的辉煌路径。

成长篇：世纪风雨追求卓越

岁月流转，沧海桑田，百年只是瞬间。

作为中国历史上存续时间最长的官办银行，自1912年孙中山先生批准，由成立于1905年的大清银行改组以来，中国银行已走过一百年未间断岁月，先后承担过中央银行、国际汇兑银行和国际贸易专业银行职能。

1913年4月15日，作为中国银行的省级分行——山东省分行在济南隆重开业，从此齐鲁大地有了第一家国办银行。到1915年已建立了青岛、烟台、济宁、临沂等9个分号，网点布局初具雏形。

1929年，根据政府的要求，山东省分行迁至港口城市青岛，同年8月，领导青岛银钱业废除了盘剥胶东百姓的“胶平银”，打破日本横滨正金银行的垄断，一跃成为青岛的转账中心。

1949年后，新中国的阳光下，中国银行插上了腾飞

的翅膀。1979年到1992年间，在承担国家外汇专业银行职责期间，积极支持山东省各类进出口企业，并竭力支持国营大中型企业的技术改造和基础设施建设，以山东省90%的进出口外汇收汇额，为山东省的外经贸事业发展谱写了壮丽的篇章。

2004年，股份制改造以后的中国银行驶入了发展的快车道，山东省分行作为系统内的大行和老行，也翻开了崭新的篇章。本着“发展为先、发展为重、发展为大”的准则，在“创建系统内一流分行”的战略指引下，一万九千名员工奋战在600多家机构网点内，迈动“市场份额的持续提升”和“先进标杆的不断超越”步伐，使各项业务的增幅列山东省银行业之首。尤其在2009年经济寒冬里，山东中行逆势而上，本外币存款新增双双突破千亿，为今后的雄起垫实了基础。



腾飞篇：做提速引擎 服务地方经济

山东中行高度重视并认真贯彻落实省委、省政府重点区域带动战略，克服贷款规模控制等不利因素，将黄河三角洲高效生态经济区、山东半岛蓝色经济区、胶东半岛高端产业聚集区、省会济南和鲁南临港产业带等重点区域作为信贷投放重点。转方式、调结构、谋创新，不仅是省委对实体经济的要求，也是金融发展的方向。山东中行围绕全省重点地区战略、新型工业化、城镇化、农业现代化等领域的金融需求，做好“转、调、创”三篇文章，促进实体经济转型升级、创新发展。

2012年，为加强信贷政策与产业政策的协调配合，促进产业结构调整与升级，山东中行优先保证重点项目建设的融资需求，对支柱产业、高科技产业、战略性新兴产业、文化产业、现代服务业、产业转移和国家高新区、工业园区给予重点支持。千方百计加大全省信贷投放力度，支持地方经济建设和企业发展。截至2012年底，该行本外币授信余额达到5583亿元。

为配合省委、省政府建

设山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区的战略部署，山东中行抢抓这一历史机遇，加大支持“蓝、黄”两区经济建设。2012年，山东中行投向“蓝黄”两区的公司贷款余额达到2466余亿元，贷款占比近70%。2013年将继续争取总行信贷政策和资源倾斜，扩大“蓝黄”两区贷款占比，促进区内重点企业、重点项目加快建设和发展，为全省两大国家战略的深入实施提供强劲动力。

在服务地方经济发展的同时，近年来，山东中行经营业绩得到迅猛发展，达到历史最好水平。2009年，山东中行本外币存款新增额双双过千亿，增幅列山东省银行业之首。2011年，山东中行以4237.7亿元资产总额、293.3亿元营业收入、30.6亿元纳税额，荣膺青岛企业100强第6位，青岛服务业企业50强排名首位。2012年，中国银行山东省分行国际结算量、跨境人民币结算量分别突破1000亿美元和900亿元大关，稳坐市场头把交椅，为全省外经贸发展提供了高效的基础服务。

百年来，伴随着中国金融的发展，中行人大胆探索、锐意进取，在多个领域成为市场领跑者和理念刷新者。

领先拓展国际业务

紧随省委、省政府关于推动优质企业“走出去”，鼓励企业收购境外优质资产的战略导向，山东中行将国际化专业优势与企业海外布局需求紧密结合，依托中银集团完善的海外网络和创新的金融产品，着力优化“走出去”业务运行和管理机制，突破了传统服务模式，成为省内最早提供“走出去”一揽子金融服务的商业银行，为企业对外拓展的有力合作伙伴。

2009年以来，继成功为兖州煤业股份有限公司收购澳矿项目内保外贷29亿美元后，山东中行又为烟台万华实业集团有限公司欧洲并购项目牵头组建9亿欧元银团贷款，并为山东电力建设第三工程公司竞标沙特拉比格1200MW燃油发电站项目牵头设计了19.1亿美元的国际银团贷款的融资方案，有力支持了山东省电建企业的海外拓展战略。

2012年，山东中行乘势而上，在银团贷款、内保外贷、海外筹资等领域接连发力，进一步扩大了跨境金融领先优势。其中，为中国重汽叙做了省内首笔境外人民币银团贷款18亿元项目，这也是省内最大一笔人民币贷款对内直投业务。为潍柴集团、烟台冰轮集团等企业办理“内保外贷”业务11.56亿美元，有效满足了企业“走出去”金融需求。

在旧中国，中国银行山东省分行是齐鲁大地上民族金融业的基石，在风雨如磐的年代为山东省民族金融业的艰难发展贡献了力量。新中国成立后，山东中行为山东省百废待兴的经济建设做出了特殊贡献。改革开放以来，山东中行更以服务地方经济发展为己任，发挥中国银行整体优势，不遗余力地支持了对外贸易、外商投资企业，支持企业技术改造及能源、交通、通讯、原材料等基础产业建设，为山东外向型经济发展做出了特殊贡献。作为外汇外贸专业银行，山东中行曾为山东省外贸企业提供了90%以上的外汇贷款和70%以上的国际结算服务。

近年来，山东中行积极调整信贷投向，为全省加快转变经济发展方式提供资金支持。结合山东省经济特点，加大了对交通运输、能源、服务业、现代海洋产业、社会民生等行业的授信支持力度，以授信结构调整积极推动全省节能减排、低碳环保产业发展。坚决控制“高耗能、高排放”和产能过剩行

创新篇：超越传统 锐意创新

正因为山东中行独树一帜的金融服务，中国银行总行将2012年“走出去”服务论坛全球首站安排在济南举办，山东省政府与中国银行签署了《“走出去”金融业务合作协议》，开创了山东省政府与中国银行携手推动企业更好地“走出去”新的里程碑。

创新产品关注民生

山东中行积极引导并大力满足居民融资需求和理财需求，向客户提供多渠道、多层次的理财服务，打造了集2家私人银行，11家财富管理中心，以及依附于网点的277家理财中心，90家出国金融服务中心等全功能服务体系竭诚为客户提供全渠道、全天候、多品种、高品质的金融服务。

为满足不同群体的金融服务要求，山东中行建立了中银理财、财富管理和私人银行三级财富管理体系。积极支持居民个人消费、投资经营等贷款需求，先后推出“理想之家”、“车贷通”、“益农贷”、“生意贷”等信贷产品，满足客户个性化融资需求。依托中国银行海内外一体化优势，倾力打造“出国留学一站式服务”。加强与海外机构的联动与对接，为个人出境旅游、劳务、留学、经商提供综合金融服务方案。

以“文化”和“民生”为着眼点，山东中行与山东省旅游局联手打造集旅游文化和金融服务于一体的“中银·好客山东旅游卡”，累计发行量已突破300万张，取得显著的经济效益和社会效益。发挥IC卡

多行业应用优势，创新推出企业园区IC卡，为省内1000余家企业和30余万员工提供金融理财、生活服务、企业管理等一体化增值服务。大力推广电子银行并不断丰富服务功能，使居民享受现代金融服务便利，以手机银行“掌聚生活”平台为依托，为客户提供随时、随地、随心的移动支付服务。

信贷创新服务中小

创新“中银信贷工厂”，推广“量化的市场调研、简化的业务流程、多元化的产品服务和规范化的风险管理”的中小企业新模式，该模式紧扣“以客户为中心，以市场为导向”的核心理念，采用合理、简化、标准、端对端的工厂式“流水线”运作和专业化分工，针对中小企业特点提供高效、便捷的金融支持服务。

创新信贷产品，结合山东农业大省、资源大省、工业大省的特点，先后研发以“农贷通”为代表的质押融资产品20余款，种类涵盖煤炭、石油、小麦等货物，有效破解了中小微企业缺乏抵押等融资瓶颈。“农贷通”获评银监会“全国小微企业金融服务特色产品”称号。

目前，山东中行已开办中小企业业务的网点达593家，开办率达到98%。通过标准化、流程化、批量化的运行模式，为客户提供了高效、便捷、专业的金融服务。截至2012年末，山东中行中小企业贷款余额达到1069余亿元，为迫切需要金融支持的中小企业发展注入源源动力。

责任篇：诠释企业公民社会责任

业贷款，对于不符合国家节能减排相关政策、列入国家《产业结构调整指导目录》限制类和淘汰类以及国家淘汰落后产能名单的项目，不予新增授信。

山东中行在坚持发展的同时，正确处理经营发展与社会责任的关系，致力公益慈善事业，积极担当社会责任，以实际行动诠释企业公民的社会责任。2008年汶川大地震期间，该行第一时间向灾区捐款800多万元，并代总行采购捐赠价值达600万元的500套活动板房，全力支持灾区的灾后重建工作。之后又陆续开展了为北川受灾学校捐建“爱心图书室”、捐献衣被等活动。

2010年，西南灾区受持续干旱困扰，与此同时，青海玉树强震爆发，该行员工自发组织“天灾无情，人间有爱”捐款活动，在短短几天时间内筹集善款150余万元。2010年，中行又积极参与了山东省残疾人福利基金会“爱心山东·肢残人家家庭无障碍救助”公益活动。通过一系列的公益善举，山东中行充分展示了对企业社会责任的高度重视和勇于担当，树立了积极奉献社会、服务公众、造福民生的良好企业形象。

此外，山东中行先后为2008年奥帆赛、2012年亚沙会提供金融服务，受到政府嘉奖并得到各国参赛人员的高度赞誉。

结语

百年历史折射出山东中行深厚的文化底蕴，一百年的不懈奋斗铸就了山东中行的百年辉煌。“诚信、绩效、责任、创新、和谐”是这家人百年企业始终坚守的信条，站在新百年的历史起点上，山东中行人将昂首前行，在建设“省内最具竞争力银行”的道路上继续书写山东中行新的辉煌，并有信心、有能力，向齐鲁大地和齐鲁人民展示中国银行的强大力量！